


[image: ]

[image: ]

[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	




[image: ]
[image: ]

	




[image: ] 

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	D
	

	E
	




[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	

	F
	

	G
	







[image: ]

[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	





[image: ]

	




[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	





[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	

	F
	




[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	






image5.tiff
Gevraagd
Bereken het bedrag dat Koelewijn aan lonen uitbetaalde.
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Opoave 13.3 IN BEDRIJFSTAKKEN
In Arurié bestaan slechts twee bedrijfstakken, A en B. De omzet van bedrijfstak A is § 500 miljard, die van be-
drijfstak B is § 800 miljard. Bedrijfstak A koopt van bedrijfstak 8 voor een bedrag van $ 150 miljard producten;
bedrijfstak B koopt van bedrijfstak A voor $ 350 miljard producten. De omzstten en onderlinge leveringen staan

in marktprijzen. Voor beide bedrijfstakken geldt dat de afschrijvingen 10% van de bruto toegevoegde waarde
zijn.

Gevraagd

a Bereken het bruto binnenlands product.

b Bereken het netto binnenlands product.

¢ Gaat het bij de vragen a en b om het bbp tegen marktprijzen of tegen factorkosten? Motiveer je antwoord




image7.tiff
In Gazililand bestaan drie bedrijfstakken: C, D en E. Van deze bedrijfstakken zijn de volgende gegevens bekend
(alle bedragen in miljarden euro’s). De omzetten van die bedrijfstakken bedragen respectievelijk 1.000, 1.800
en 3.000 geldeenheden. Het intermediaire verbruik bedraagt respectievelijk de helft, een derde deel en een
kwart van de omzet. De omzetten en onderlinge leveringen staan in marktprijzen. De afschrijvingen zijn res-
pectievelijk 10%, 16% en 20% van de bruto toegevoegde waarde

d Bereken het bruto binnenlands product.

e Bereken het netto binnenlands product.
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Voor Lutoria zijn de volgende gegevens bekend. Alle bedragen staan in marktprijzen.
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Consumptie Bruto-investeringen
+ huishoudens 275,35 « ondememingen 100,85
+ overheid 14778 - overheid 16553
Invoer 407,69
Uitvoer 447,89

Saldo primaire beloningen - 3,20

Gevraagd

a Bepaal:
+ de netto-investeringen van ondernemingen (/)
+ de netto-overheidsbestedingen (O}
+ de netto-export (E~ M).

Afschrijvingen
« ondernemingen 7148
« overheid 1271

b Welke betekenissen van het begrip ‘netto’ ben je in vraag a tegengekomen?

Bereken het (netto) nationaal inkomen (V).
Bereken het bruto binnenlands product (bbp) tegen marktprijzen.

ao




image10.tiff
Het statistisch bureau van een land verstrekt de volgende gegevens.

Omzetten ondernemingen (marktprijzen) 957
Intermediair verbruik 439
Beloning werknemers 7
+ ondernemingan 225
« overheid 9
Overige beloningen 43
Afschrijvingen 58
+ ondernemingen 3
« overheid 15
Productgebonden belastingen 53
Subsidies 10
Invoer 20
+ goederen 186
« diensten 3¢
Consumptieve bestedingen 384
+ huishoudens 275
+ overheid (incl. ambtenarensalarissen) 158
Investeringen (bruto) 137
+ onderemingen 12
+ overheid 2%
Uitvoer 217
+ goederen 178
« diensten 3
Betaalde primaire beloningen aan het buitenland 83

Ontvangen primaire beloningen uit het buitenland 63
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Gevraagd

Bereken het bruto binnenlands product tegen markiprijzen
a via de objectieve methode.

b via de subjectieve methode.

¢ via de finale bestedingen.

d Bereken het (netto) nationaal inkomen.
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LLTURELRN @008 MiDDELEN & BESTEDINGEN

De Staat van Middelen en Bestedingen voor de Nederlandse economie in 2015 zag er als volgt uit. Bedragen in
miljarden euro’s. Het betreft een raming van het Centraal Planbureau, de werkelijke cijfers kunnen anders uit-

pakken.

Middelen Bestedingen

Beloning werknemers 3331
* bedrijvensector 2729
- overheidssector 60,2
1622
1071
- bedrijvensector 2,8
* overheidssector 223
Belastingen 785
Subsidies -89

Consumptisve bestedingen
+ huishoudens
- overheid
- uitkeringen in natura®
- beloning werknemers
- overig
Investeringen vasto activa
+ bedrijvensector
- woningen
- overige vaste activa
- overheidssector
Veranderingen voorraden

69,5
60,2

24
7

14698
2995
1703
408
1238
1002
237
032

Marktprijzen

Invoer 479,2
* goederen 3537

. 1255

Uitvoer
* goederen
+ diensten

5573
4388
1185

Betaalde primaire inkomens 1798

vervosrtarieven (mits er sprake is van een sociale functie).

Ontvangen primair inkomens

182.2

Hot gaat hierbi] onder meer om sociale woningen, huisvestingstoeslagen, kinderdagverblijven, beroepsopleiding en kortingen op




image13.tiff
Gevraagd

a Kun je uit de Staat van Middelen en Bestedingen het bruto binnenlands product via de objectieve manier
berekenen? Motiveer je antwoord.

b Uit welke twee gegevens kun je de toegevoegde waarde van de overheid direct aflezen?

¢Vl de volgende tabel in.

Nationaal product

netto bruto
tegen factorkosten
tegen marktpriizen

d Bereken het bruto binnenlands product tegen marktprijzen via de bestedingen.

Eris een bepaalde relatie tussen de volgende vier variabelen: het bruto binnenlands product tegen marktprijzen,
de nationale bestedingen, de uitvoer en de invoer.

© Welke rolatie is dat? Verklaar je antwoord.

T Laat met het gegeven cifermateriaal zien dat de in vraag e bedoelde relatie inderdaad opgaat.

g Bereken het {netto) nationaal inkomen.
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13.2 Kringloop en nationale rekeningen
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Lol @ Enwetcmewerinaen

Geefvan de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a De nationale rekeningen zijn per sector in evenwicht, d.w.z. de inkomsten en uitgaven zijn aan elkaar gelijk.

b In de figuur op pagina 17 gaat de pijl die de materiéle overheidsconsumptie en overheidsinvesteringen voor-
stelt naar de ondernemingen, omdat de ondernemingen het meest profijt hebben van die uitgaven.

¢ Uit W= Yvolgt: (- S) +(O-B)= M- E.

d Als erin de kringloop per saldo geld van de sector buitenland naar de financiéle sector vioeit, heeft het bui-
tenland een exportoverschot met het betreffende land.
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OpGAve 13.8 EKENT

In deze paragraaf vind je een modelmatige, gestileerde weergave van de geldstromen in een economie. Om
het overzicht te bewaren zijn alleen die geldstromen weergegeven die direct te maken hebben met de totstand-
koming van het nationaal product.

WELKE GELDSTROMEN ONTI

Gevraagd
Noem minstens drie geldstromen die je in de figuur niet terugvindt.
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Oraare 13.9
Van Barisistan zijn over het jaar 2017 de volgende gegevens beschikbaar. Alle bedragen in miljarden euro's.

+ Door de huishoudens betaalde belastingen 60.

+ Consumptie door huishoudens 190.

+ Door de ondernemingen betaalde looninkomens 225 en overige inkomens 30.

+ De ambtenarensalarissen bedroegen 45.
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+  De materiéle overheidsbestedingen bedroegen 35.
+ De waarde van de uitvoer en van de invoer was respectievelijk 154 en 150.
+ De netto-investeringen door de ondernemingen bedroegen 26.

Gevraagd

a Stel de nationale rekeningen samen.

b Bepaal het netto nationaal product.

¢ Toon aan, dat de netto-export gelijk is aan het nationaal spaarsaldo.
d Stel de staat van middelen en bestedingen op.
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Opoave 13.10 EEN KRINGLOOPSCHENA
Gegeven is het volgende schema van een economische kringloop. Alle bedragen luiden in miljarden euro’

Ambtonarensalarisson 175

Consumptie 51

Buitenland Financiéle sector Overheid

Materiéle overheids-
bestedingen 100

Een kringloopschema

Gevraagd

a Stel de nationale rekeningen samen.

b Bepaal het netto nationaal product.

© Toon aan, dat de netto-export gelijk is aan de som van het saldo van de private sectoren en het overheids-
saldo.
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Orcave 13.11 EEN EEUWENOUD MODEL

Een oud economisch model onderzocht

Twee Nederlandse economen hebben een beroemd economisch model uit de achttiende eeuw opnieuw on-
derzocht. Het economisch model is ontwikkeld door Frangois Quesnay (1694-1774). Quesnay was een Franse
hofarts en zeer geinteresseerd in de economie. Hij zag een gelijkenis tussen de bloedsomioop in het lichaam
en de geldkringloop in een land. Dit inspireerde hem tot het ontwikkelen van zijn Tableau Economique, de
eerste economische kringloop,

Mieke en Eef verwerken voor een praktische opdracht gegevens van de Nederlandse economie in een bepaald
jaar in een vereenvoudigde weergave van de geldkringloop, geinspireerd door het Tableau Economique. Om
deze geldkringloop, zoals hierna weergegeven, kioppend te maken, moeten er nog enkele gegevens worden
uitgerekend en dient de richting van sommige pijlen nog bepaald te worden.




image21.tiff
Consumptie 290

Bolastingen ... Overheidsbestodingon 180

Overheid

Besparingen 170 Investeringon ...

Gezinnen Financie instellingen Bedrilven

's)

Een eeuwenoud model (bedragen in mil
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Gevraagd
a Geef twee voorbeelden van een vereenvoudiging die in het model zijn aangebracht.
b Kun je het bruto binnenlands product met behulp van het model berekenen? Motiveer je antwoord.

De richting van de pijl tussen overheid en financiéle instellingen is afhankelijk van het saldo van de overheids-
financién

© Toon met een berekening aan dat het tekort van de overheid 20 (miljard euro) is.

d Leg uit wat deze uitkomst betekent voor de richting van de pijl.

e Bereken het bedrag van de particuliere investeringen in miljarden euro’s.

Na bestudering van de cilfers in de kringloop komen Mieke en Eef tot de conclusie dat Nederlandse gezinnen
en bedrijven samen voor een particulier spaaroverschot zorgen.
f Bereken het nationaal spaaroverschot van 2009 in miljarden euro’s.
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0pGAvE 13.12 DE NATIONALE REKENINGEN VAN ZUID- INLAND

+ Huishoudens ontvingen van de ondernemingen een looninkomen van € 290 miljard en aan overig inkomen
€120 miljard.

+ De totale ambtenarensalarissen bedroegen € 100 miljard.

+ Huishoudens betaalden aan de overheid per saldo € 130 miljard belastingen en kochten voor € 300 miljard
consumptiegoederen van het bedrijfsleven.

+ Investeringen van de ondernemingen bedroegen € 60 miljard.

+ Verder leverden ondernemingen goederen aan de overheid voor € 50 miljard (de materiéle overheidsbe-
stedingen).

« Export en import hielden elkaar in evenwicht en bedroegen elk € 240 miljard.

Gevraagd

a Stel de nationale rekeningen samen.

b Bepaal het netto nationaal product.

¢ Toon aan, dat de saldi van private sector, overheidssector en de sector buitenland samen gelijk zijn aan nul.

Verder is nog gegeven dat de afschrijvingen, die geheel bij de ondernemingen plaats vinden, € 80 miljard zijn
en de indirecte belastingen en kostprijsverlagende subsidies beide € 40 miljard bedragen.

d Stel de Staat van Middelen en Bestedingen op.
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13 Inkomen en groei
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13.1 Productie en inkomen
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(LDLEY

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a
b

De omzet van een onderneming is gelijk aan het intermediair verbruik plus de bruto toegevoegde waarde.
Als de kostprijsverhogende belastingen gelijk zijn aan de kostprijsverlagende subsidies is er geen verschil
tussen het bruto binnenlands product tegen factorkosten en dat tegen marktprijzen

De objectiove methode om het bruto binnenlands product te meten heeft betrekking op de objectieve meat-
bare inkomens van de productiefactoren.

Het verschil tussen bruto binnenlands product en (netto) nationaal inkomen bestaat uit de afschrijvingen en
het saldo van de grensoverschrijdende betalingen voor productiefactoren.
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Opoave 13.2 HOEVEEL LOON BETAALDE KOELEWIIN?
Van de onderneming Koelewiln zin de volgende jaargegevens bekend:

+ geproduceerde en verkochte hoeveelheid van artikel X: 500.000 stuks;

+ geproduceerde en verkochte hoeveelheid van artikel Y: 200.000 stuks;

+ de verkooppris van X bedraagt € 25;

« de verkooppris van ¥ bedraagt € 30;

+ erwerd voor € 3 miljoen aan grondstoffen ingekocht;

« erwerd voor € 0,5 miljoen energie gebruikt;

« erwerd voor € 0,3 miljoen diensten (o.a. schoonmaakdiensten) ingekocht;

+ de gemiddelde schuld bedroeg € 80 miljoen, waarover 6% interest werd betaald;
« erwerd geen huur of pacht betaald

« erwerd € 0,5 miljoen winst gemaakt.





